

四问美债危机

美国国会参议院6月1日投票通过一项关于联邦政府债务上限和预算的法案，递交总统拜登签字后即可生效。

虽然本轮美国债务上限危机暂告缓解，但外界愈发质疑美国巨额债务的形成根源、资金流向、可持续性和巨大风险。这些问题与美元霸权、美国党争、美国弊政等问题叠加交织，成为威胁全球经济和金融安全的“灰犀牛”。

资不抵债、寅吃卯粮、大而不能倒、祸延全球……针对外界高度关注的美债危机四大疑问，新华社记者追根溯源，理清来龙去脉。

■ 资不抵债，美国为何一再突破上限疯狂举债？

自二战结束以来，美国国会已103次调整债务上限。据美国财政部数据，美国联邦债务规模已从1990年的3.2万亿美元，一路飙升至如今逾31.4万亿美元，占美国国内生产总值(GDP)的比例已经超过120%。

GDP是体现一个国家财富的重要指标，如果把它作为衡量一个国家偿付能力的标准，美国已经严重“资不抵债”。

所谓“债务上限”是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生支付义务而举债的最高额度。触及这条“红线”，意味着美国财政部

借款授权用尽。这一机制设立于1917年，旨在定期检视政府开支状况，但事易时移，如今已难实现控制债务增长的初衷，反而愈发成为民主、共和两党争夺选票、谋取私利的例行筹码。

过去数十年，美国政府在经济衰退时期，习惯于通过不断推高财政赤字和宽松银根，延缓危机到来；在经济较好年份，则热衷于多花钱谋求政绩，以便收获更多选票，而惰于推动着眼长远的结构性改革。这种追逐短期利益的治理方式，将债务提高到空前规模，也使

债务问题沦为击鼓传花的政治游戏。

两党这次就债务上限问题达成的一致较两党先前争取的方案都更温和。这种相互妥协体现了美国债务问题的一大根源：两党“轮流坐庄”体制下，为拼政绩拉选票，双方都希望多花钱。尽管控制债务增长有利于美国经济长期发展，但没有哪届政府、哪家政党愿意背上削减福利或加税的“恶名”。

《纽约时报》说，美国不断膨胀的债务是由两党在过去几十年共同造成。报道估计，

本世纪以来，在同为共和党人的布什和特朗普执政期间，债务增长12.7万亿美元；而在奥巴马和拜登的民主党政府期间，债务增长13万亿美元。

近年来，两党争斗日益激化，债务上限谈判被视作美国选举政治下的“高光秀场”。在这一聚光灯下，两党议员的根本关注点并不在于疯狂举债危害，甚至对最终提高债务上限有着“共同默契”，目的是借助最后关头谈判的“极限拉扯”逼迫对方作出更多妥协，为自己捞取更多政治利益。

■ 寅吃卯粮，美国四处借来的钱都用来干什么了？

开支无度、纲纪废弛、寅吃卯粮……这是观察人士提到美国政府财政政策时的常用词汇。

美国国会预算办公室2023年4月发布最新数据显示，2023财年上半年即2022年10月至2023年3月，美国财政预算赤字达到1.1万亿美元，同比增加4300亿美元。赤字扩大的主要原因还是因为支出增加，2023财年上半年美国政府支出同比增加13%，收入同比减少3%。

政府财政长期入不敷出局面是美国近半个世纪以来寅吃卯粮、开支无度恶习导致的

结果，也是美国联邦政府债务不断积累膨胀的重要原因。在选举政治和霸权政策等因素作用下，美国大量财政资源遭到严重浪费，用于满足利益集团和政客私利，不仅疯狂扩张军费维护霸权，还持续撒钱讨好选民，既要“大炮”又要“黄油”。

一方面，美国国防支出节节攀升。德国斯塔蒂斯塔调查公司统计，自2015年以来美国军费持续攀升，2021年达到7420亿美元。今年3月，美国政府提交的2023财年预算中，国防预算升至8133亿美元。预计到2032年，

这一数字或将增至9980亿美元。另一方面，美国政客为拉拢更多选票，不断推动政府出台缺乏可持续财政支撑的社会福利政策，通过寅吃卯粮式的“撒钱”讨好选民，但没有通过财政改革为这些额外支出寻找稳定财源，而是完全寄望于继续举债。

美国全国公共广播电台报道表示，近年来联邦政府财政支出大幅上涨主要原因包括：阿富汗和伊拉克战争、应对新冠疫情、人口老龄化带来的医疗费用上涨，以及政府其他社会服务支出上涨。美国布朗大学“战争

代价”项目数据显示，美国在阿富汗、伊拉克、叙利亚战争中投入已超过4万亿美元。

伴随债务高企，仅债务利息一项就已成为美国联邦政府的长期财政负担。美国国会预算办公室最新数据显示，2023财年上半年，美国政府仅债务利息支出一项就同比增加900亿美元，增幅达到41%。

美国政府问责局今年5月公布年度“国家财政健康报告”时明确表示，美国联邦政府正面临不可持续的财政前景。如果政策不调整，债务规模将继续以超过经济增长速度累积。

■ 大而不能倒？美国长期入不敷出、天量举债为何没有破产？

如果是企业像美国这样疯狂举债，早该破产了。美国之所以能不断举新债还旧债，其原因归根结底仍在于美元在国际货币体系中霸权地位。掌握国际货币印钞权，以美国国债裹挟全球，控制全球经济金融命脉，即便“资不抵债”，只要美元霸权稳固，美国就依然有恃无恐，这是美国貌似“大而不能倒”的底层逻辑。

作为具有主导地位的全球储备货币，美元在国际储备中份额眼下接近六成，在国际支付中占比接近四成。依仗美元霸权地位，

美国国债得以主导全球债券市场，成为所谓“避险资产”。

经济合作与发展组织经济学家菲利波·戈里日前在《外交》杂志网站发表文章《美国的债务上限灾难》。文章指出，大多数国际贸易以美元结算，美国可以印钞来支付从国外购买商品的费用，这样即使形成巨额国际贸易赤字，也不用担心会出现资金短缺。

长江商学院投资研究中心主任刘劲说，美国政府只要借的是美元本币债，理论上就

可以通过印钞来还债。

美国长期维持对外贸易赤字，输出美元和通胀，同时通过大量发债形成美元回笼的“债务循环”体系。极低的借贷成本，使美国愈发沉迷于滥用霸权、举债成瘾。

“美元在国际贸易中广泛使用，使美国具备以优惠利率用本国货币交易和借贷的过度特权。”戈里写道。

这一特权让美国得以绑架一些主权国家和全球投资者的利益。一方面，不少人相信，

美国掌握美元印钞机，理论上永远不会出现债务违约；另一方面，外界出于交易活动“安全性、流动性、盈利性”考虑，短期不会主动与美债市场和美元体系切割。

澳大利亚经济学家郭生祥指出，正是这种“大而不能倒”的垄断优势，制造了美国“资不抵债”而不破产的怪象。这也就是美国采取各种手段极力维护美元霸权的根本原因。但是，这种明显违背经济学规律和常识的现象，无论如何不可能长久下去。

■ 祸延全球，面对美债祸水不断外流，全世界该怎么办？

多年来，依托美元霸权加持的美债系统，美国不断收割掠夺世界，大行滥发钞票、转嫁危机之恶。

作为美债危机的外在症候，债务上限政治闹剧在华盛顿反复上演，向世人展示美元霸权和美国党争这对糟糕组合如何祸延世界，也暴露美元霸权的深刻危机。

黎巴嫩“广场”电视台网站日前指出，美国混乱的债务上限危机给所谓美国国债“无风险”地位蒙上阴影，暴露出美元未来作为储备货币的脆弱性。

随着美元海量超发，以及美国大搞金融制裁和长臂管辖的危害不断显现，国际货币

体系多元化趋势加速演进。美国两党在债务上限问题上多次搞边缘试探，罔顾全球利益，不断侵蚀为美元背书的美国国家信用。

美元信用在美债上限闹剧中遭到严重损耗。戈里指出，严重的债务上限危机可能会加速美元霸权衰落，这将是美国自己制造的惊人惨败。

近年来，美国滥用美元霸权，对各国进行利益收割，对国际金融基础设施进行武器化操弄，引发越来越多国家警惕。越来越多的国家为摆脱对美元过度依赖，通过多元化货币储备、建立本币结算机制和加强国际合作等探索“去美元化”路径。全球“去美元化”趋势不断强化。

国际货币基金组织数据显示，截至2022年四季度，美元在各国央行外汇储备中占比降至58.36%，是1995年有数据记录以来最低水平。

美国财政部3月发布的最新国际资本流动报告显示，今年1月全球至少有16个国家出售了美国国债。卖家名单上包括美国一些亲密盟友。

在支付、结算等领域用其他货币代替美元的安排也在逐步展开。近期，巴西总统卢拉公开呼吁金砖国家用本币结算；印度和马来西亚之间宣布用印度卢比结算贸易；东盟商讨转向以成员国货币进行贸易结算。根据环球银行间金融通信协会的数据，2023年1月，美元在全球支付体系中占比约40%，近年来逐步下降。

乌克兰危机升级后，美国等西方国家对俄罗斯实施多项金融制裁，包括冻结俄罗斯在发达国家央行的外汇储备、切断俄罗斯商业银行的国际业务等，这些举动引起全球警惕。

美国政治评论家法里德·扎卡里亚指出，美国无法维持世界对美元的信任，美国自己要为“去美元化”负责。

“摆脱美元霸权不是一个容易实现的目标，但这一进程已经开始，且势头会越来越明显，力度越来越大。”土耳其经济学家玛赫菲·埃尔梅兹说。(新华社北京6月2日电)

法网迎来中国球员高光时刻

张之臻再突破，成为公开赛时代以来首位打进红土大满贯赛事男单32强的中国大陆选手



6月1日，张之臻在比赛中回球。

新华社发

张之臻表现得更为放松，凭借输出强有力进攻压制对手，将阿根廷人逼进绝境。

末盘前6局双方接连保发，第7局张之臻

成功破发，打出状态的他一鼓作气扩大领先优势，并在第10局再送一个love game将对手淘汰。

张之臻下一轮的对手将是上届法网亚军、本届赛事的4号种子鲁德。

“和这样的高水平对手比赛，对我来说没什么可输的，享受比赛就好。”张之臻展望下一轮时表示。

同样将在下一轮迎战高排位种子选手的还有中国“小花”王欣瑜。首次在大满贯赛事中打进第三轮的她将在32进16的比赛中挑战头号种子兼卫冕冠军波兰选手斯维亚特克。此前两人曾在青少年时代有过交手，在2018年的温网青少年组女单半决赛中，斯维亚特克以7:5和7:6(1)战胜过王欣瑜。

“那是一场非常精彩的比赛，我们两个人都打得很好，而且从那场比赛后，感觉她开始‘起飞’了。”王欣瑜说。

除了在单打赛场上突破自我，王欣瑜还在当天稍晚进行的女双比赛中，与中国台北老将谢淑薇搭档，击败对手晋级第二轮。

刚刚在斯特拉斯堡公开赛夺冠的另一对中国女双组合徐一璠/杨钊煊战胜了中国球员朱琳与加拿大选手马里诺的跨国组合，连续第三年至少晋级法网女双第二轮。

混双赛场，中国球员张帅与法国选手多迪格搭档，战胜一对法国本土组合后晋级第二轮。

(新华社巴黎6月1日电)

吸收合并公告

根据宁夏天地奔牛实业集团有限公司(统一社会信用代码:91640200710682798X)与宁夏天地奔牛银起设备有限公司(统一社会信用代码:9164000079990638XU)双方股东会决议，宁夏天地奔牛实业集团有限公司吸收合并宁夏天地奔牛银起设备有限公司。吸收合并前宁夏天地奔牛实业集团有限公司注册资本为人民币21027.7914万元，宁夏天地奔牛银起设备有限公司注册资本为人民币15000.00万元。吸收合并后宁夏天地奔牛银起设备有限公司注销，宁夏天地奔牛实业集团有限公司注册资本不变，继续存续。吸收合并后宁夏天地奔牛银起设备有限公司的全部债权债务由宁夏天地奔牛实业集团有限公司承继，债权人接到通知书之日起30日内，未接到通知书的自本公告之日起45日内可以要求原公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告。联系地址:银川市金凤区上海西路513号天地奔牛科技大厦，邮政编码:750011，联系人:范红霞，电话:17395038967。

吸收方:宁夏天地奔牛实业集团有限公司
被吸收方:宁夏天地奔牛银起设备有限公司
2023年6月2日

注销公告

泾源县腾达建筑有限公司(注册号:640424200002204)现拟向登记机关申请请注销，凡与该公司有债权、债务的单位及个人自本公告登报之日起45日内办理清算手续。特此公告。

泾源县腾达建筑有限公司 2023年6月2日

遗失声明

●哈艳丽遗失档案托管证，证号:A-2000-3115。特此声明。

●彭建军(身份证号:640122197608152411)遗失贺兰县立岗镇金星村一社 28-1号土地确权证，证号:64012210220001001TJ。特此声明。

●王录宁遗失居民身份证，身份证号:640204197008010033。特此声明。

●宁夏煤矿安全技术培训中心(组织机构代码:45400120-0)遗失财务专用章、法定代表人名章各1枚。声明作废。

●吴光金(身份证号:640111195810141531)遗失银川市兴庆区前程家园12-1-801室物业储备金收据1张，收据号:00426846，金额:4131元，开具日期:2016年7月14日，面积:82.62平方米。特此声明。

●青铜峡市天杰五金经销部(统一社会信用代码:92640381MA746E5NR2E)遗失公章、法定代表人名章各1枚。声明作废。

●丰南良人农产品经营(银川)有限公司遗失公章、法人章、财务章、合同章各1枚。声明作废。

权威公信广覆盖

宁夏日报广告服务热线

0951—6032801

0951—6032148

外交部发言人：

敦促美方停止与台开展任何形式的官方往来

新华社北京6月2日电 针对有报道称美台在华盛顿签署“21世纪贸易倡议”第一阶段协议，外交部发言人毛宁2日在例行记者会上回答相关提问时表示，中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，敦促美方立即改弦更张，停止推进并立即撤销所谓“倡议”和协议。

“中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，包括商签任何具有主权意涵和官方性质的协定。”毛宁说，美官方执意与台民进党当局推进所谓“21世纪贸易倡议”谈判，执意签署有关协议，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背美方作出的仅与台保持非官方关系的承诺。“中方对此强烈不满，已向美方提出严正交涉。”

毛宁表示，所谓“倡议”不过是美方打着经贸合作的幌子，对台索取予夺、敲骨吸髓的“指挥棒”，是台民进党当局为谋“独”私利，不惜出卖台湾同胞和企业切身利益，“害台”“卖台”的“投名状”，是美虚化掏空一个中国原则的最新例证。

“我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即改弦更张，停止与台开展任何形式的官方往来，停止推进并立即撤销所谓‘倡议’和协议，停止向‘台独’分裂势力发出任何错误信号，否则由此造成的后果必须完全由美方承担。”她说。



特立尼达和多巴哥外交官当选第78届联大主席

6月1日，在位于纽约的联合国总部，特立尼达和多巴哥常驻联合国代表丹尼斯·弗朗西斯当选第78届联合国大会主席后向记者发表谈话。联合国大会1日选举特立尼达和多巴哥常驻联合国代表丹尼斯·弗朗西斯为第78届联大主席。新华社发

日本2022年新生儿数量创新低

首次跌破80万，较上一年减少4.875万

新华社东京6月2日电 据日本厚生劳动省2日发布的人口动态统计数据，2022年日本新生儿数量为77.747万，自统计以来首次跌破80万，较上一年减少4.875万。

日本每年会对女性一生中平均生育子女数进行推算，这个推算指标被称为“合计特殊出生率”。据厚生劳动省2日发布的数据，日本2022年“合计特殊出生率”降至1.26，较上一年减少0.04。

从地域分布看，“合计特殊出生率”最高的足冲绳，为1.70；最低的是东京，为1.04。

据厚生劳动省统计，日本“合计特殊出生率”及每年出生的新生儿数量已连续7年负增长。日媒分析称，受新冠疫情影晌，年轻人经济状况不稳定，对生育进行控制的人较多，日本少子化趋势进一步加剧。

各项目奥运分成几何

新华社日内瓦6月1日电 在刚刚结束的夏季奥运会国际单项体育联合会协会(ASOIF，简称“夏奥协”)第47届大会上，2024年巴黎奥运会的收入